

I poslední dělnické ve prospěch všeobecného práva hlasovacího nemalo přispěly k jeho docelení.

Prof. Masaryk všechny přítomné uspokojil svou přednáškou dokonale. Po přednášce mnoho prominentních našich občanů mu gratulovalo a několik přátelských slov s ním promluvílo.

**OSLAVA TRICETILETÉHO TRVÁNÍ TEL. JED. SOKOL V OMAZE.**

Slavnostní řečník Dr. Rudis-Jičínský.

Výše uvedené oznámení četl jsem v českých omašských časopisech.

Často jsem slyšel o dr. R.-J., avšak do té chvíle nikdy jsem neměl té příležitosti osobu jeho spatřiti a vyslechnouti ty unášející řeči, které ome Osvěty lid přímo elektrizují. Proto přišlo mi to velmi vhod, když jsem viděl příležitost navštívit slavnost sokolskou a bráti podíl na odpoledním programu.

Program započal a po výborné řeči poslane Hitechocka byl představen slavnostní řečník p. dr. R.-J. Upřev zraky na před ním vyvěšený sokolský emblem, otevřel řeč svojí — takovým chvalozpěvem a s takovou záníceností o kůžlech, lipových listkách a pod., že lid skutečně byl elektrizován a mnohý myslil, že řečníkovi něco schází. Několik sokolských mladíků měli z toho nehoráznou radost a soudili nejnik, než že — jak jedním z nich podotknuto, — "that fellow is crazy." Nechtěl se panu R.-J. tímto nikterak navděcovati, pouze uvádím to zde, aby mnohý věděl, jak ta americká sokolská omladina se při podobných slavnostech umí chovat a jak si takových věcí váží. Ovšem to u nich jako u Sokolů nic nedělá. Jen když dovedou třeškrát provolati "na zdar" a pak nějakou to žalit. Ostatní jest moc suchopárné a vůbec pro statné Sokoly se nehodí. Taková, smutné musíme doznati, jsou dnes mnozí naši sokolští jonáci.

Však nyní k věci. Řeč p. R.-J. byla nadšená, avšak úplně z místa. Pro jakou příčinu byly proneseny ty hrubé vtipy, týkající se náboženství? Proč se nemluví o tom, co Tel. Jed. Sokol v Omaze za posledních 30 let vykonala aneb vykonati mohla? Či myslitel abad pan řečník tím říci, že vykonáno nebylo nic aneb velice málo? Zajisté omašský Sokol si zaslouží, aby při jejich oslavě 30-letého trvání bylo mluveno o lepších věcech, nežli těch, které vedou jen k rozbrojům a roztržkám v našem lidu. A právě nyní po oslavě, která měla svazky sokolské více upevniti a členstvo nadechnouti k lepší a pilnější práci, mnozí budou odstupovati, jelikož u vlastních sborů jsou osobní city a přesvědčení jejich uráženy a stavěny na pranýř posměvačů. Jaký dojem slavnostní řeč učinila na probudilou omladinu sokolskou, lze souditi z toho, že pěvecký odbor Sokola po vyslechnutí řeči odepřel vystoupiti. Pak chceme, aby lid náš bez rozdílu smýšlení se spojil v jeden celek a pracoval společně pro dobro a blaho českého národa. Úkol tento, někdy dosti snadný, nebude nikdy dokázán takovým způsobem, jak se až doposud dělo a děje. Ten lid, který ještě k nám nepatří, nikdy do našeho tábora nedostaneme, když jejich osobní city budeme urážeti a jim se vysmívati. Budme všichni předem Čechi a pak, chováme-li kdo nějaké přesvědčení a víru, nechť je ctíme jako osobní vlastnictví, na které nemá nikdo cizí práva sáhati.

Doufám, že omašský Sokol si vezme z této slavnosti výstrahu a nebude více zavítati takové řečníky, kteří místo stavěti, přicházejí bourati. Pan R.-J. jest ode dávna znám jako muž, který nemilodárně tepá všechno, třeba seho lepší účel, co mu nepřináší zisk a slávu. Vzpomeňte si na Matiči Vyšehovské Vzdělání a jiné slechetné účely, které se snažil přivést k rozpadnutí jenom proto, že nemohl jim stát v popředí. Rád by se nám nabízel za vědec, a

však každý rozumný člověk ví, že nemá k tomu úplné žádných schopností. Zajisté by lépe učinil, kdyby se veřejného života vzdal obzvlášť pořádně sokošského orgánu — a uchýlil se někam v zátíší, kde by našim dobrým účelům nemohl škoditi. Jest-li který člověk nemůže sám stavěti, tu ať nespojí pouze z osobních příčin nekazí práci těm schopnějším.

A ještě slovíčko. Kdo četl řeč pana R.-J. v Osvěte Americké a pak kritiku v Pokroku Západu, zajisté prohodil: "Ale to je nehezke, že ti páni od Pokroku tak ostře kritizují člověka úplně nevinného. Vždyť v té řeči není nic urážlivého." Ano, v řeči, kterou přinesla Osvěta Americká není nic urážlivého, avšak ptám se Osvěty, proč vynesla všechny, úplně všechny sprosté a drzé vtipy, týkající se náboženství, které přece byly proneseny panem R.-J., a žádným jiným? Či snad Osvěta věděla, že jejich uveřejnění by lid pobouřilo a učinilo kritiku řeči nepřiznivou? Nerad vidím podobné vytáčky a nemohu se domyslit, proč v tomto případě jich bylo užíváno. Klamání lidu jest skutek špatný a jako odberatel a štenář Osvěty nerad vidím něco podobného v tomto listu. Jestliže chcete, aby lid vám věřil, mluvejte mu pravdu.

V závěrek se ještě zmíním o tom potlesku, který vyvolal pana R.-J. po druhé k proslovu. Potlesk ten pocházel většinou od oněch nadějných sokolských mladíků, o nichž jsem se zmínil na začátku a kteří tleskali proto, že měli z toho "fun". Že by je řeč zajímala, to je ani nenapadlo. Po celou řeč se chovali tak jako páni kluci v divadle, v tak zvaném oddělení "nigger heaven," a mluvicima věnovali pramálo pozornosti.

South-Omašský Sokol.

**Z přátelských kruhů**

HALLAM, Neb., 16. září. — P. Vác. Burešovi. — Vážený příteli! Přijměte moji srdečnou gratulaci ku dosažení české stolice na naší státní univerzitě. Jest to vymoženost, na kterou můžete býti celým právem hrdi a veskeri uvědoměli krajané zde za měm. Byl jsem v Omaze před časem a chtěl jsem Vás navštívit, ale Vy jste byl za jakýmsi obchodem v Dakotě, tak nevím právě, kdy opět budu mít čas se tam podívat. Tento týden jsem byl ustanoven guvernérem Sheldonem jako delegát do farmerského národního kongresu, který se bude dbývati od 17. do 22. října v Oklahoma City, Okla. Opětně Vám gratuluji a přeji Vám všeho dobra. Vám oddaný Frank Rejcha.

SOUTH OMAHA, 14. září. — Ctěná redakce! Mé povolání uvádí mne často do rodinných kruhů. A tu vidím, jak čilá hospodynka snaží se mravenčí svou plí uvéstí byt v ladný pořádek dle příjmů svého chotě všelikými třetkami a ozdůbkami jej okrášlit. Však většinou, kamkoliv vejdu, to nejdůležitější tam nenaležám. Bohužel, že tak málo shledávám se "s malou domácí knihovnou"! A přece dobrá kniha jest činitelkou u vzdělání a výchově lidí, ona zušlechťuje náš jennocit a náš charakter. A dále, opatřováním si dobrých knih podporujeme zároveň národní umění. A našim dítkám, o něž dobrá matka tak úzkostlivě pečuje, těm buďi dobrá kniha základem k výchově. Necht' dětská mysl našich miláčků zůstane uchráněna zlého vlivu četby nezdravé a dobrá matka ať budí v dítkách svých zálibu k četbě jen ušlechtilé, tak aby u věku dospělém vzpomínaly rády prožitých chvíl u svých rodičů. Zhusta vidím v domácnostech mnoho cenných, umělecky sestrojených hraček, jež dovedou chví-

lenku dítky pobaviti. Než za krátko hračky ty umazány a ušpiněny povalují se v koutech bytu, který se tím jen darmo uvádí v nesoulad. Mnohdy ze všech těch různých hraček mohli bychom si utvořiti malý krámček! Co tuto píši, píši z vlastního svého poznání a soudím, že dítky naše měly by dostávati hraček co nejméně. Dáváme-li dítkám hračky příliš drahé, umrtvujeme tím dětskou fantasi. Co se chudé dítko, majje v ruce prostý váleček, napřemýšlí, jak by z něho utvořilo si panenku a z tenkých desek nábyteček? A to, co sama sobě vytvořila dětská mysl svým dávtipem, to právě mají dítky nejraději. Proto, matky české, bděte ostražitě nad svými miláčky, kupujte jim méně mlsků a méně hraček, ale za to více dobrých knih; pro menší obrázkové, pro větší pak dítky volte knihy toho druhu, jako jest "Babička" Boženy Němcové. Též jest velice důležité, abyste při nakupování obrázkových knih tyto dříve prohlédli, neb mnohdy bývají v nich obrázky přímo děsné, tak že oko vytříbené mimovolně se uzavírá, sotva že v přeletu se jich dotkne. A proto vše, co dítko, náš miláček, dostane do ruky, ať jest krásné a ušlechtilé a tím docílíme, že dítko bude také vždy krásné a ušlechtilé mysliti i cititi. Krásno necht' jest zřetilem mravů a zároveň vychovatelkou naší útlé mládeže. Kdo si jedenkrát to oblíbil, tomu hnušiti se bude vše ohyzdné a hříeh nebude mítí ni toho nejmenšího přístupu do dušinky dítky, je-li toto střeženo dobrou starostlivou matkou a zvláště její láskou, nad níž ve světě není! Přítě více. S pozdravem milým štenářkám trvám v účtě A. Kulíková.

**Upozornění ct. našim odkupníkům.**

Dovolujeme si oznámiti ct. našim odkupníkům, že p. J. J. Langer není více ve službách našich jako cestující jednatel. Žádáme tudíž laskavě všechny naše příznivce, aby objednávky své zasílali přímo nám a ručíme jim za rychlé a správné vyřízení. Ujšňujeme Vás zároveň, že vám posloužíme jako vždy jen výrobky první třídy.

V trvalé účtě Zvoneček & Aksamit, mlynáři ve Wilber, Neb. 71f

**Malý oznamovatel.**

Za oznámky v této rubrice uveřejněné štítáme za každé slovo jeden cent za každé uveřejnění. Zároveň s oznámkou musí býti zašlán i obnos penězité. O známek menších než za 25 centů za jedno uveřejnění nepřijímáme. Oznamovatelé mimo Omahu musí v oznámce své uvéstí vždy adresu, na níž se přiblížky mají díti, jelikož nám nezbývá času k vedení korespondence mezi oznamovateli a přiblížovateli.

K PRONAJMUTÍ! Mám asi 60 akrů blízko Omahy k pronajmutí na delší čas pro krajanu, který by hleděl se usaditi na pozemku, zvláště pro začátečníky jest zde dobrá příležitost. Dám lease na 3 roky, po případě na 5 roků. Adresujte: Pokrok Západu, Omaha, Nebraska. 81f

Dva černé plnokrevné hřebce (percherony) a Kentuckého osla prodám cherony) a Kentuckého černého osla prodám za zvláštní nízkou cenu, ješto nemíním se více obchodem tímto zabývat. Hlaste se, anebo pište na Frank Mareš, Dwight, Neb. 84z

PRODÁM 120 akrů pozemku beze stavby, něco luk, staré pokácené dříví, pozemek rovný, v české osadě, 1/2 mile jižně a 2 mile západně od Haugen, Wis. Kdo by si přál něco zakoupit v tamní krajině, nechť mi dopíše o cenu i splátky. Joseph V. Pavel, Morrison, Okla. R. F. D. No. 1. 7k3m

Dobry hudebník a učitel hudby hledá stálé zaměstnání v některém větším městě, více Čechy obydleném. Přijmu buď vyučovati kapelu, neb hráti s dobrou kapelou, v čas potřeby třeba každý den. Hraji na nástroje, patříci do orchestru aneb do velké kapely. Přiblížky neb podmínky ohoťně zodpovi Frank Buchta, Belvidere, Stanley Co., So. Dak. 6k4z

**POLEPŠETE SI!**  
Nač farmariti pouze na 5ti neb 10ti akrech, když lze douat v Jižní Dakotě dosti lacino si zaopatřiti 160 akrů a farmariti jak se patří? Nač dělati v továrnách do úpadu za plat, z něhož nelze co uschovati? Pište nám a my Vám pomůžeme koupit laciny pozemek v západních okresích našeho státu, kde po léta jest dobrá úroda, a domůžete se bohatství. Máme různé obchody a majetky v malých českých městěčkách ve velkém výběru na prodej. . . . .  
Prague Land & Immigration Co., 8k3  
Prague, Nebraska.

**PRIJMU** dělnika na farmu. Stálá práce a dobrý plat pro dobrého dělníka. Potřebuji dělníka skrz celý rok, tak že by mohl pro mne pracovati delší čas, když by si přál. Adresujte: Frank Jůraček, Niobrara, Neb. Box 135. 6k37

**KRAJANĚ POZOR!**  
Na prodej lacině pozemky, dobré pro farmarění i pro pastviny. Blízko u města. Blíží sděli 48k3m  
Joseph Jenik, P. O. Box 55. — Lodge Pole, Neb.

640 akrů dobrého pozemku v Ponoka, Alberta, Kanada, prodá se za výhodných podmínek. O bližší podrobnosti hlaste se u International Land and Investment Co., 491f 548-549 Bee Bldg., Omaha, Neb.

**Několik fakt o Gregory okresu, Jižní Dakota.**

Okres Gregory nalézá se přímo na západ od okresu Plymouth, Iowa, a nikoliv na zmrzák severu, jak se snad mnozí domnívají. Okres Gregory jest jedním z nejlepších kukuřičných okresů ve státu. Průměrný spád delší v okrese Gregory po minulě 33 roky obnáší o maličko více než 28 palců, a kromě suchého roku 1894, jsou sucha zde neznáma. Naše půda jest toho druhu, kterýž rodí 35 až 100 bušů ovsa po akru, 20 až 60 bušů kukuřice, 10 až 35 bušů pšenice, 20 až 45 bušů ječmene, 7 až 20 bušů lnu. Brambory a všechny zahradaí plodiny rostou zde u velké hojnosti. Naše zásoba vody jest hojná a voda jest ta nejlepší. Okres má mnohé překná řeky, v nichž se nalézá hojnost ryb. Pište nám český neb anglicky a my vám ihned odpovíme a podáme vám potřebnou informaci. V účtě vaši

FIRST NATIONAL BANK  
Gregory, So. Dak.  
ANTON SERP, český zástupce. 50k6m

**POZEMKY.**

Dejte mi vědět, budete-li si přátli uložiti peníze aneb usaditi se v TEXASU.  
HENRY JUDAH,  
P. O. Box 541. 1q4m Houston, Tex.

**Pouze nemoci oční, ušní, nosu a krční**  
1651  
Dr. W. K Foote  
309-10 Neville Block, Omaha Neb.  
Úřední hodiny: Od 9 do 12 dop. Od 2 do 5 odp. Tel. Douglas 2491.  
Též přizpůsobuje brýle dle nejnovější metody. 41q6m

**Dr. C. Rosewater**  
ČESKÝ LÉKAŘ.  
Úřadovna: 222 "Bee Building"  
Úřadní hodiny: Od 11—12 dop.; od 2—5, od 5:30—6 odp. — V neděli od 10 do 12 dopol.  
Tel. v úřadovně 504. — Tel. v bytu 1217  
Bydli: Číslo 2417 Jonas ul.  
Zvláštní pozornost se věnuje ženakým nemocem a ranobříství.

**České pohlednice.**

Historické, posvátné, zábavné, komické, blahopřejné, jakož i velkoměstské a sokolské.  
**KRÁSNO VĚLKÝ VÝBĚR.**  
Velkoměstské 30c. tucet. Historické 60c. tucet.  
Pošlete si pro seznam. Obchodníkům zvláštní výhody.  
511f C. G. FOUČEK, 586 So. Centre Ave., Chicago, Ill.

**J. V. KAŠPAR**

.....vlastní.....  
**Metzovu sň a restaurant**  
1245-57 již. 13. ul., Omaha.  
TEL. DOUGLAS 7417.  
Výborná česká kuchyně a čistě postele, výborný Metzův ležák, dobré české doutníky a první třídy lihoviny domácí i importované. Objednávky z venkova vyřizují se přecaně a rychle.

**CHAS. H. STILLER**

vlastní vzorné zařízení  
**Hostinec**  
na severozáp. rohu 13. a Howard ul. v Omaze.

Má na skladě vždy nejlepší importované doutníky i domácí vína a likéry.  
Storzův ležák vždy na čepu. Chutný zákusek vždy po ruce. Zastavte se na jednu. 42

**Spolehlivé pojištění na život za skutečnou cenu**  
Woodmen of World  
(Děvarů Světa)  
ČESKÉ TÁBORY V OMAZE  
A SOUTH OMAZE.  
Dejte to věci 4-

Velký výběr krásného nástěného papíru, barev, olejů a sklá má na skladě  
**Frank Langpaul**  
1247 So. 13th St., Omaha.  
Nepotřebuji vaše pokoje vypapírovat aneb celý dům nově obarvit? Pakli ano, neodkládejte a zadejte práci tu Langpaulovi, jehož dlouholetá v oboru tom zkušenost a pochvalná pověst úplnou vaši spokojenost zaručují. 361f

**ABSTRAKTY**

vyhotovuje  
**S. M. SADLER**

306 So. 18th St., Omaha, Neb.  
Tel. 1326.  
Zeptejte se naň u tohoto listu.

Vzorný a čistě zařízení  
**pekařský obchod**  
vlastní  
**Rud. J. Kirchner**  
v čísle 1504 William ul.

Krajané učini dobře, když pečivo objednaji sobě u Kirchnera. Zboží jest vždy čerstvé a chutné. Žitný chléb, rohlíky, koblihy a různé koláče, co se 176c jakoosti nejsou k "bitování". O přised krajanů štáá 451f  
RUD. J. KIRCHNER